

海南鲜品·品鲜南海

海南机场今年开设空运专线、绿色安检通道

近2700吨海南荔枝抢“鲜”送达

本报讯（记者邵长春 邓海宁）海南控股旗下海南机场集团所属海口美兰、三亚凤凰两家机场积极响应市场需求，通过开设空运专线、绿色安检通道等举措，助力海南荔枝高效运输，今年以来已保障近2700吨海南荔枝出岛，让不同地区的消费者感受到来自海南的“鲜味”。

在海口美兰机场的国内货运站现场，货运站内一片忙碌景象，工作人员穿梭在货架和运输带之间，一件件新鲜采摘的荔枝正通过专属绿色安检通道快速完成安检，准备运上飞机。据统计，截至5月15日，美兰机场今年已累计保障运输荔枝349吨，5月20日—6月10日荔枝运输将达高峰，预计今年荔枝季美兰机场荔枝出港量或达到6000吨，同比增长11%。

好应急保障力量及人员储备工作，在收运过检、组板装机等全流程给予“绿色通道”服务，并提供专用车位、专用磅秤、专检通道等配套资源支持，在货量高峰期协调安检增开专用安检机通道，加快过货效率，确保荔枝运送流程畅通高效。

同时，美兰机场严格遵循荔枝货物入库后，在飞机未到达前，严禁将其拉到机坪待装区进行暴晒的原则，确保荔枝不受高温影响，为海南本地荔枝运输提供优质高效服务；发挥航空快捷优势，积极走访市场，及时了解季节性产品上市情况，制定适宜的销售政策，联合顺丰、邮政、京东等快递公司开通至南京、深圳等地的全货机“荔枝专线”，还充分调动并合理利用客机腹舱的散舱资源，迅速将荔枝送至全国各地，确保海南自贸港荔枝运输畅通。

为提升荔枝的运输效率，三亚凤凰机场积极与销售代理人沟通协调，开设荔枝专用绿色通道，使得荔枝货物到达凤凰机场国内货站后直接办理手续过检，无需排队等候，为荔枝运输提供专项优质航空货运服务，该服务计划持续到今年6月。

连连数字国际运营总部落地陵水

本报椰林5月16日电（记者王迎春 余佳琪）5月16日，连连数字国际运营总部落地暨连连数字产业园启动仪式在陵水黎族自治县海风小镇举行，此举标志着陵水跨境电商迎来新的发展机遇，双方将共同探索跨境电商产业发展的新路径、新模式，进一步推动当地产业数字化转型发展。

连连数字科技股份有限公司（以下简称连连数字）是中国率先在全球范围内提供全面支付解决方案的数字科技公司之一。自成立以来，连连数字通过持续构建基于全球牌照布局与监管合规框架的全球业务、专有技术平台、一体化解决方案等，深入涉足电商、服务业、制造业等多个行业的全球贸易活动，赋能商户及企业在全域贸易数字化转型取得成功。连连数字将以此次合作为契机，充分利用境内外双边跨境支付、专业技术平台、通过畅达的全球支付金融网络和贸易服务网络，为海南商户及企业数字化转型、跨境支付业务提供服务。

据悉，近年来，陵水坚持“向数图强”，围绕海底数据中心、国际海缆登陆站、陵水黎安国际教育创新试验区经济“新三样”优势，以“双港战略”——海南（陵水）国际数据港和陵水国际创作者港湾为抓手，大力发展游戏出海、跨境视频渲染、短剧出海及电商品牌出海等4个赛道，全力推动数字产业成型起势；同时，该县坚持稳外贸促消费，今年一季度完成电子商务交易额同比增长19.1%，数字产业化与产业数字化已逐渐成为推动陵水高质量发展的强牵引力。

儋州充分发挥纪检监察机关监督职能作用 助推营商环境优化升级

本报讯（记者袁宇 通讯员王玉换 刘晚琼）近日，儋州市纪委监委围绕该市重点工作，对该市高新技术产业集群工作问题整改进行检查，当地相关部门已经针对此前专项检查制定出台了《儋州市加快推进科技创新促进高质量发展办法（试行）》等政策，持续优化营商环境。

为更好地推动高新技术产业发展，该市纪委监委驻洋浦交通运输和港航局纪检监察组通过查阅资料、个别谈话等方式，对全市高新技术产业集群发展工作情况进行了摸底，并督促该市科工信局做好高新技术产业集群发展谋划，推动其联合相关部门赴省外开展招商、推动政府出台扶持政策、制定金融服务实体经济发展课题研究。

儋州市纪委监委积极搭建政企沟通平台，定期组织相关部门召开直通式的纪企监督座谈会，了解企业对优化营商环境意见建议、助企纾困政策落实情况以及企业发展堵点难点问题，有针对性地督促职能部门履职尽责。

据介绍，在有力监督推动下，儋州当地职能部门持续推进“一枚印章管审批”改革，累计计划转1018项审批事项，很好地解决了企业多头跑、到处跑的问题。同时，当地成功创建洋浦经济开发区省级营商环境示范园区，总结形成“四评合一”“两图一表”等12个创新案例，营商环境持续优化。

三亚置家文化协会成立

本报讯（记者李梦楠）日前，三亚置家文化协会在南海社区三亚置家文化馆揭牌。此举将进一步促进置家文化交流与合作，对宣传与发展置家文化，推进置家文化创意产业的研究与开发具有重要意义。

置家文化又称“水上居民”，是以舟为室、视水为路、浮生江海的群体，在长期的水上生活中逐渐形成了区别于陆地的独特习俗、衣帽、居屋、饮食、民歌、婚嫁等民俗文化极具特色，产生了水上婚嫁、置家调等独具特色的置家文化。

“置家文化历史底蕴深厚，民俗风情丰富，且地方色彩浓厚。”三亚置家文化协会相关负责人表示，协会成立后，将充分发挥桥梁纽带作用，加强沟通协调，通过举办置家歌演出、比赛等置家特色文化活动，以及出版书籍等方式，发掘与激发置家人的内生发展动力与文化自觉，让置家文化重新焕发生机和活力。

近年来，海南积极开展各类主题活动，传承弘扬非遗文化，并创新“非遗+”模式，不断推动非物质文化遗产与旅游融合发展，让非遗走进群众、融入生活，营造保护、传承非遗的社会氛围。

屯昌开设健康体检、慢性病管理等特色门诊

本报讯（记者曾毓慧）依托省人民医院专家，海南省人民医院屯昌分院近期相继开设健康体检、“医护治一体化”康复护理及慢性病管理等特色门诊，旨在帮助“大病患”及“亚健康”人群做好健康管理及疾病预防，让优质医疗资源更加惠民便民。

“健康体检门诊不仅可以提供健康咨询，还可利用精密医疗仪器检查身体健康状况，帮助病患查出那些容易‘被忽略’或是未被觉察的疾病。”屯昌分院体检科医生介绍。

“医护治一体化”康复护理也是屯昌分院近期新开设的新型特色门诊，按照医、护、治、患“四位一体”的模式，常态化坐诊，联动康复医师、治疗师团队提供康复、护理、预防与保健的综合服务。

除此之外，该院新开设的慢性病管理门诊，可对冠心病、脑梗死、糖尿病等慢性疾病及相关营养、认知、心理状况进行系统评估和诊治，并提供科学规范及个性化的诊疗方案，在很大程度上解决了以往多系统疾病患者“一病需要多科诊治”的症结，同时提高疾病治愈率，减少并发症等。

海口火山荔枝王：果未离枝 订单已至

海南给“荔”季



在海口秀英区永兴镇儒庄村，种植户正在查看即将成熟的荔枝。通讯员 柴文娅 摄

■ 本报记者 习舜鸿 特约记者 陈创鑫 通讯员 柴文娅

还没正式上市，货已经订出1万多单。什么货品这么火？海口火山荔枝王！

5月16日一早，在位于海口市秀英区永兴镇的海口火山荔枝“地标”运营中心（以下简称运营中心），海南金农实业有限公司（以下简称金农公司）员工林贻康利索地换上工作服，站到了打包台中间位置。同事们一字排开，各自站在自己的点位上。人手不足，金农公司董事长王瑛主动承担起装泡沫箱这一环节。

“果子还没成熟时，就有很多老客户来问。目前我们已经接到1万多单订单了。”王瑛介绍，5月13日起，火山荔枝王开始小批量成熟，4天来总共发出了300多箱，“供不应求”。

海南日报记者看到，打包台最前

端的大筐里装满了硕大鲜红的火山荔枝王，一个果子的个头跟小孩拳头一般大。王瑛透露，荔枝王的最低标准要达到1颗重40克。金农公司的主播面对镜头剥开一颗，汁水四溢，经测试甜度达18度，不输往年。

经过修剪、称重、装泡沫箱，一箱箱火山荔枝王就到了林贻康手里。他负责为泡沫箱封箱。手起手落，伴随着一阵吡啦啦的声音，透明胶布把泡沫箱口封了个严严实实。封完箱，他顺手一推，荔枝就到了打包的最后一站：将泡沫箱装入纸箱并封箱。一系列行云流水，已是他和同事们多年形成的默契。

记者注意到，称重秤上贴着一张便利贴，上面写着当天各种规格的订单数量：4.5斤6箱，3斤44箱，1斤2箱……

海南乡火农民专业合作社理事长黄时京坦言，受气候影响，今年荔枝王减产，但受欢迎程度不减。为了

让更多消费者品尝到火山荔枝王，今年的销售规格除了常规的4.5斤、3斤之外，还特别新增了1斤装鲜装的规格，也颇受市场欢迎。

临近中午，京东物流快递员小哥上门揽件。一箱箱荔枝即将坐上飞机，被发往上海、山西、浙江、湖北、江苏、河南等地。

京东物流海南区域销售负责人何官桂介绍，为了保证荔枝物流的时效性，京东物流会根据单量提前订好航班或者舱位，将近一半订单在第二天就能收到。

记者了解到，2024年秀英区海口火山荔枝王的种植面积为45930亩，结果面积为38911亩，将于5月20日正式上市。

“接下来我们会加大线上宣传力度，尽量做到线上走货，让种植户实现减产不减收。”永兴电商服务中心负责人王聚鹏说。

（本报海口5月16日讯）

关注搁浅领航鲸



三亚保育人员搭建转运水槽 帮助短肢领航鲸平安归家

焊接钢材、搭建木板、放置海绵……5月15日，在三亚海昌海洋生物保育中心，工作人员正加紧为短肢领航鲸“海棠”制作转运水槽，帮助“海棠”平安归家。

“从救助中心到放归的海域，还有一段距离，运输需要一定的时间，水槽的作用至关重要。”据三亚海昌水野救助中心生物保育部部长曹政政介绍，在设计上他们考虑既要让“海棠”待得舒服，又要方便运输。根据计划，此次设计的水槽外尺寸高1.2米、长4.2米、宽1.5米。



三亚海昌生物保育中心的工作人员在水中观察短肢领航鲸“海棠”的状态。

5月15日，给短肢领航鲸“海棠”定制的运输箱被吊送至三亚海昌生物保育中心的救助池附近。

新华社记者 张丽芸 摄

琼海乡村医生凌家范扎根苗寨，守护村民健康 一位乡村医生39年的坚守

■ 本报记者 陈子仪

插花尖岭下，万泉河岸边。扎根琼海市石壁镇南通村39年的乡村医生凌家范，是“村里的120”。谁家有需要，一通电话，他就背着医疗箱赶来。

“最近脚痛又加重了吗？我一起去看看。”5月16日上午9时许，61岁的凌家范如往常一样，洗净双手，在南通村的卫生室刚坐下，村民蒋德贵的电话就过来了。

坡上。就在这里，凌家范一守就是39年；陪伴他的，除了门口那棵枝繁叶茂的大树，还有这里淳朴的苗族乡亲们。

主动和村民们学习苗话。如今他已经可以很流利地切换普通话、海南话、苗话，无障碍与村民沟通。

儿还时不时回到南通村卫生室帮忙，“父亲从医时对病人的态度，勤勉好学、认真钻研的劲头，都是我学习的榜样。乡亲们对父亲那种亲热和尊重，也让我们对这份职业越发热爱。”

（本报琼积5月16日电）